

最近微博医生圈都在热议一篇以“消失的右肾”为题的新

闻。湖北一万姓木匠一场手术后,肾没了。这真让人匪夷所思。患者起诉医院,认为医院摘了他的肾,但医院称患者肾脏消失是源于自然萎缩。在医患关系紧张的当下,“手术中被偷肾”的怀疑很容易产生。而在现实生活中,我们又经常会听到一些“偷肾”的新闻。肾脏会萎缩到什么程度,能在身体里消失得无影无踪吗?专家认为,医学上有太多普罗大众不了解,甚至感到神奇的地方,加上我们很多人天生想象力丰富,很容易以讹传讹。 现代快报记者 金宁

指导专家

江苏省中医院肾内科主任、主任医师、博士生导师 孙伟 教授

江苏省人民医院泌尿外科主任医师 吕强

从探讨万木匠的右肾去了哪里,再到网上种种“偷肾”的段子 真相背后,追踪“消失”的那颗肾

专家释疑

据了解,湖北安陆的54岁木匠万润平,两年前去医院做检查突然发现,自己的右肾不见了。而追溯到五年前,万在一场比赛后被送到湖北某医院,肝胆外科的医生打开了他的腹腔。这是一次肝破裂修补手术,在他腹部留下一道伤疤,也是如今体外唯一可见的开腔痕迹。万怀疑,他的右肾在这次手术中被“摘走”。而院方和当时的手术医生对此否认,他们给出的解释是:右肾萎缩。

肾脏究竟会不会萎缩呢?记者采访了江苏省人民医院泌尿外科吕强主任医师。吕主任告诉记者,肾脏萎缩原因

诸多因素都会造成肾萎缩

有很多种,有先天性的原因,也有各种疾病引起肾萎缩,常见的有肾供血不足慢慢引起肾萎缩。慢性肾脏炎症,包括肾结核,也会引起肾萎缩。肾动脉血栓也能导致肾萎缩。肾脏积水、梗阻,晚期同样会导致肾萎缩。而且,不同病因引起的肾萎缩,病人表现的症状也各不相同,有的肾萎缩病人没有什么症状,譬如,肾动脉狭窄者,如果引起了肾性高血压就会有症状。当结核造成肾脏感染时,病人会发烧或腰胀痛。总之,肾萎缩是个慢性的病理过程,真的萎缩后反而症状就不重了。

“肾萎缩和肾脏彻底不见并非一回事。”吕主任说,肾萎缩程度不同功能受损也不同,轻度的肾萎缩,肾的功能下降不多,重度肾萎缩则造成无功能肾或低功能肾。还有些人先天性孤立肾,也就是只长了一个肾。还有人虽然有两个肾,但一个肾不在原位,本来应该在腰部,却下降到盆腔,有的是游走肾,游离到了另一侧。此外,先天性肾发育不良我们见过,这种肾叫“蚕豆肾”,看起来只有蚕豆那么大,这也属于先天性萎缩的肾脏,一般在手术过程中发现,平常不太容易察觉。

深度揭秘

关于肾萎缩,最基本的是施行B超检查,如果两个肾大小位置正常,就能确定,如果B超只看到一个肾,就要怀疑是不是“先天性孤立肾”。吕强主任介绍,如果一个肾是好的,另一个变小了,那么证明另一个肾萎缩了,医生可能会详细询问病史。

当然,需要指出的是,如果只发现了一个肾,不代表另一个肾绝对没有,此时可以做更细致的检查,譬如增强型

看不见的肾究竟去了哪里

CT和静脉肾孟造影,因为不排除蚕豆肾的可能性,增强CT打造影剂时,可以使肾颜色变深,如果不强化不变深,这颗功能不行的肾脏,也未必一定能被发现。

蚕豆肾属于先天性肾发育不良或没发育,B超看来明明没有肾,那么它喜欢藏在哪里呢?当女性病人患蚕豆肾,肾发育不良时,可能出现尿失禁。吕强主任说,临床曾经见过此类病人,发现

她每隔几分钟,就会滴出尿珠来。可尿珠不是从尿道口,而是从阴道里滴出来的,医生怀疑她应该有个异位的输尿管与肾脏相连。在腹腔手术中证实了,B超看不见的那颗肾仅仅长了蚕豆大小,并且藏在下面接近盆腔的地方,难怪B超找不到它。由于这个肾先天性发育不良,输尿管居然连接在阴道口,因此病人没法控制排尿,并且这个先天性发育障碍的肾功能很差。

热点聚焦

网上曾经广泛流传着一条偷肾段子:一个人在酒吧醉倒了,醒来之后发现自己躺在一个装满冰的浴缸里,旁边有一张纸,上面写着“打电话叫救护车,否则你会死”,结果发现后腰两侧的伤口,原来双肾被偷走了。最近又有一条新闻,一个年轻人被老板骗去医院割了肾。在不情愿、不知情的情况下被人偷走一个肾可能发生吗?让我们来分析这两种情况发生可能性吧。

“取走一个肾其实是一件很具有技

迷晕一个人就能取走肾吗

术含量的事情,不是任意一个个体就能完成的。”吕强主任认为,泌尿外科临床做肾移植,遇到过不少亲属间肾移植的病例,比如说妈妈将肾脏捐赠给女儿,肾移植手术需要麻醉师和专科医生合作完成,仅仅简单从供者身上取下一个肾,这个肾是没有作用的,因为涉及到要保护好肾的血管、还要进行冷却,用特殊的保肾液进行温度灌注等大量技术型工作。“也就是说,取肾必须是一个团队来协作,即使有一个专科医生在,

也是无法完成的”。

从医学的角度来说,这个偷肾段子的情节是臆想出来的。段子中提到了喝过一杯酒后便不省人事,这意味着酒中有麻醉药,让人出现晕迷状态。

但是,吕主任说,麻醉药也分种类,但目前还没有口服的麻药,手术麻醉通常是静脉打针和吸入麻醉,仅一个手术麻醉工作,就有非常复杂的程序,而且必须要由专业麻醉师来做。

中医专家

“终末期肾病,换肾并非惟一途径。”江苏省中医院肾内科主任、主任医师、博士生导师孙伟教授认为,大多数人可以通过腹透或血透治疗来维持。孙主任告诉记者,近几年来肾病的发病率不降反升,随着社会对“肾”的关注度越来越高,建议大家不要拖到尿毒症时才去医院,才想起并非万全之策的换肾(肾移植)。其实慢性肾病是有早期信号的。

腰酸 不是所有腰酸都是肾病,但中医认为腰为肾之府,最主要的症状是

换肾并非终末期肾病惟一选择

腰酸腰痛,不耐久站久行,不论是肾脏病变,还是中医所讲的肾虚,一定会从腰酸上表现出来,因此腰酸一定要注意。

小便性状 小便量多,夜尿增多,频率急,小便浓缩功能障碍,表现为小便清长。并且尿中泡沫多,泡沫细,经久不消,说明有大量蛋白尿,有的尿会呈现洗肉水一样的血红色或者浓茶样颜色,这说明小便可能有出血,血来自于输尿管、肾、膀胱。中老年无痛血尿,还要警

惕泌尿系肿瘤发生。

浮肿 在肾病里不到50%的人会有眼睑、双下肢浮肿。

疲倦 肾衰中后期病人,常面色苍白灰滞,伴有贫血,随肾功能不全加重,贫血也加重。中青年由于贫血、低蛋白血症,表现为疲倦易感冒。

皮肤瘙痒 深夜疼痛,周身骨节疼痛时,这样的病人要考虑肾出了问题,因为肾主骨,肾功能不全时,会引起成骨减少,破骨增加。

友情提醒

冬季护肾才是当务之急

中医理论讲究天人相应。孙伟主任说,肾应于冬,中医有春生夏长秋收冬藏之说,而肾为精之本,冬之藏精,就是补精。中医认为冬不藏精,春必病瘟,那么冬藏精就要补肾。

他建议市民冬季在饮食上,多食富含锌、蛋白质、硒的荤菜,不要以素食为主。阳虚的人可以多吃羊肉牛肉。阴虚的人可以多吃些海参淡菜。而核桃仁、黑芝麻等食物也是益肾补肾的佳品。

与此同时,冬令进补也是很好的养肾补肾方式,中医说风为百病之长,“风”指的是外来的病毒,当人体抵抗力下降,就会反复生病、反复用药,长期积累必定伤肾,而冬令进补,请资深中医专家开出膏方,可以使来年比较有精神,抵抗力强了,对肾也是大有益处的。

此外,少用药也是冬季护肾的重要方法,孙主任说,99%的感冒其实不需要使用抗生素,这几年因药物引起的肾损伤也在逐年增加,目前可以明确的是,大量使用抗生素肯定对肾脏有损伤。